

天气“渐入佳境” 一大波蚊子却袭来

专家教你防蚊妙招

本报记者 李思璇

下周二是处暑,虽然仍是热烘烘,但晚间还是添了些许凉意,有些市民已经开始张罗着把蚊香、电蚊香、蚊帐等驱蚊防蚊“武器”收起来了。别着急,随着天气的“渐入佳境”,有一大拨蚊子甚至比盛夏季节更加凶猛。记者昨天从开发区各医院了解到,目前各种蚊虫的活跃度不降反升,近期被蚊虫叮咬的患者出现了明显的增加。

小区玩一圈,腿上胳膊上十几个大包

昨天下午,下沙街道社区服务中心的诊室里,一位妈妈牵着女儿的手,忧心忡忡地说:“医生你看,我今早上带着女儿小区楼下玩了一圈,回来我女儿腿上和手臂上出现了十几个大包。”

说着,她抬起女孩儿的手和腿给医生看。只见女孩的腿上分布着不少疹子,从小腿一直蔓延到大腿,一半的皮肤都被挠得红通通的。这位妈妈看着孩子,心疼不已。

而住在高沙小区的小刘也告诉记者,最近常有蚊子钻进屋里,挡都挡不住。“7月份的时候,还不觉得有什么蚊子,可最近明显觉得蚊子咬人更厉害了。”小刘很疑惑,怎么夏天已过,蚊子却反而开始“大举进犯”了?

秋高气爽,更适合蚊子繁殖

“蚊子和人一样,天气太热就会蛰伏,秋高气爽更适合蚊子繁殖。”开发区卫计分局爱卫办的工作人员告诉记者,今年6月,下沙连续遭遇了晴热高温,温度高加上地表积水减少,导致很多蚊子热得繁殖数量有所下降。而等到了8月中下旬和9月,气温逐渐下降,尤其是早晚温差较大,这种天气更适宜蚊子栖息、繁殖,密度也变大了。

记者从往年监测数据了解到,在处暑之后的9月、10月,一般会迎来蚊情的全年最高峰。而且,秋后的蚊子为了加强产卵,也为了越冬储备能量,往往攻击力更加凶猛。



防蚊妙招看这里

对于防蚊子的家居准备,开发区疾控中心的工作人员建议,市民家里的水养植物每星期就要换一次水,清理花盆托盘里的积水,然后每周检查卫生间和厨房地漏或者更换具有防渗等功能的安全地漏,保持地漏处没有积水。

此外,不要把易拉罐、矿泉水瓶、鸡蛋壳等容易积水的垃圾乱扔,垃圾桶最好用有盖的那种。

房间里安装纱窗阻止蚊虫飞入,也可用蚊帐减少人蚊接触。对少量进入室内的蚊虫可使用电蚊拍或气雾罐直接杀灭,也可用电热蚊香液(片)预防和杀灭蚊虫。晚上睡觉最好使用蚊帐。

在户外活动时则可使用驱蚊剂防蚊,“现在药店不是有很多防蚊花露水和驱蚊剂卖的吗?市民可以在体表暴露皮肤上涂抹以避蚊胺为主要成分的驱蚊花露水或驱避剂,一次涂抹可以维持避蚊效果2—3小时。同时不要穿蚊子喜欢的黑色和红色衣服。”

如果出差或长期不居住,把抽水马桶的盖子盖上,把洗手池、水池里的水放干净,以防蚊子产卵。

高速行车撞飞虫 处理不当小心毁爱车

最近,经常开车的朋友一定会发现傍晚或者晚上在高速公路行驶过后,汽车的保险杠、前进气孔及旁边位置,甚至是挡风玻璃都沾满了被撞得粉身碎骨的昆虫。

这不,下沙的陈辉前不久刚驾车去了一趟江苏,回来时就发现汽车前脸布满了无名飞虫的尸体,用水擦还有很多痕迹擦不掉,加上是白色的车漆,显得十分不雅观。

对于其原因,长跑高速的廖师傅觉得是和速度有关,高速上时速上百码,飞虫基本上难以躲闪,一旦遇上就永远留在了车头上。同时,夜间行车也较白天行车更容易出现这种情况,毕竟很多飞虫都有趋光性,行车时明亮的车灯也将它们立马吸引了过来。

据廖师傅观察,通常黏附虫尸体的部位在汽车的前方,如保险杠、前进气孔以及周围位置。挡风玻璃也可能会撞上小虫,但由于车主一般对玻璃清洗较勤快,比较少会出现虫子在玻璃上黏附很牢的现象。那些车头上不容易观察到的地方,也就成了“虫害”的重灾区,这让许多车主为此大伤脑筋。

对此,卡邦汽修店的毛老板告诉记者,当下仍处天气炎热的夏季,蚊虫

也较平时更多,开了趟高速,免不了车头沾上不少虫尸,这些粘在车身上的虫尸,经过阳光暴晒后,会形成虫胶,虫胶如果清除不及时,就会对汽车车漆造成永久性腐蚀。

所以说,当我们在开车经过空中虫子较多的地段时,建议放慢车速。如果虫子撞上车身的相对速度不快,黏上的虫子也会减少。然后,当在高速上开车,发现前风挡玻璃上出现大量虫尸,最好找一家服务区停下来,用汽车专用湿纸巾进行擦拭,等清除干净后,再上路行车。这种汽车专用湿纸巾在下沙许多汽车美容店中均有出售。

如果虫胶已经在车身上形成,可购买一瓶专业虫胶去除剂,将其喷于黏状物处,再用海绵轻轻擦拭,注意不要用力过大,最后用清水冲净即可。如果虫胶黏附的时间较长,虫胶去除剂也无法完全起效,此时,最好去4S店或是汽车修理厂求助专业人士,对车身进行抛光处理。

同时毛老板也提醒说,清除虫胶时,不要乱用酒精、汽油、洗衣粉等,它们对去除虫胶基本起不到作用,使用过量,反而会对汽车车漆造成伤害。

本报记者 胡师睿